                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
פעילות בנושא האנזים פפסין  
 

הקדמה  

בפעילות זו תעסוק בין היתר בהבנת המבנים השונים של מולקות הפפסין. 

  מולקולת הפפסין היא מולקולת חלבון, ולמולקולת חלבון יש, בד"כ, כמה רמות ארגון. הרמה הראשונה היא רצף חומצות האמינו (המבנה הראשוני), כפי שמוכתב ע"י הגן. רצף זה, בתורו, מכתיב התקפלות מקומית (מבנה שניוני: הכולל מבנים מוגדרים של סלילי α ומשטחי β), התקפלות כוללת של החלבון (מבנה שלישוני tertiary), והתארגנות במבנים מרובי יחידות (מבנה רביעוני quaternary). 

ההתקפלות של חלבונים רבים למבנה המרחבי הנכון מתרחשת באופן ספונטאני, בתנאים המתאימים. בכל זאת , קיימים בתא חלבונים שפרונים ("משגיחים") העוזרים בהתקפלות ומונעים טעויות. כיום ניתן לחזות , במידה כלשהי של דיוק, על פי המבנה הראשוני , את המבנה השניוני שחלבון יקבל. כמעט לא ניתן לחזות מבנה שלישוני או רביעוני .מבנים אלו נקבעו בד"כ על סמך מידע שהתקבל מגיבוש האנזים והקרנתו בקרני X . מבנה רביעוני מורכב בד"כ ממעט יחידות, ובעל סימטריה סביב נקודת החיבור. 

 על סמך הבנת המבנים השונים : מבנה ראשוני , שניוני שלישוני ורביעוני ניתן להבין את התפקוד הביולוגי של החלבון כאנזים.   

על מנת לענות על השאלות היכנס לאתר http://proteopedia.org/wiki/index.php/User:Amir_Mitchell/hebrew_pepsin 

 

עבודה נעימה  !!!
 

פעילות מקדימה : היכנס לאתר הבא וענה על השאלות בנושא אנזימים. 

http://www.misgav.galil.k12.il/new/files/biology/enzime/test.htm
 

חלק א : פעילות האנזים פפסין  

1. הפפסין הוא אנזים . 

מהו המצע עליו פועל האנזים פפסין ? ___________

2. בחר באפשרות הנכונה : 

א.האנזים פפסין מזרז תהליכי פירוק .

ב. האנזים פפסין  מזרז תהליכי בנייה. 

3. מהו  התוצר המתקבל לאחר פעילות האנזים פפסין ?

בחר באפשרות הנכונה :

א. חומצות אמיניות

ב. גלוקוז

ג. פפטונים 

ד. חומצת שומן וגליצרול.

 

 

חלק ב : מבנה הפפסין 
א.  המבנה הראשוני :
 

4.מהו המבנה הראשוני של חלבון ומה קובע אותו ?

5. היכנס ללינק של המבנה הראשוני וענה על השאלות (א ו- ב) 

א. מכמה חומצות אמיניות מורכב הפפסינוגן ?

ב. החלבונים מורכבים מצירופים שונים של 20 סוגי חומצות אמיניות. 

סמן את החומצה האמינית הראשונה והאחרונה של החלבון . 

	מספר
	חומצה אמינית
	   סימונה

	1
	Alanine
	A

	2
	Arginine
	R

	3
	Asparginine
	N

	4
	Aspartic Acid
	D

	5
	Cyctein
	C

	6
	Glutamic Acid
	E

	7
	Glutamine
	Q

	8
	Glycine
	G

	9
	Histidine
	H

	10
	Isoleucine
	I

	11
	Leucine
	L

	12
	Lysine
	K

	13
	Methione
	M

	14
	Fenilealanine
	F

	15
	Proline
	P

	16
	Serine
	S

	17
	Threonine
	T

	18
	Tryptophan
	W

	19
	Tyrosine
	Y

	20
	Valine
	V


 

6. הפפסינוגן  הוא אנזים המופרש מתאי דופן הקיבה לחלל הקיבה. הפפסינוגן הוא האנזים הלא פעיל, רק כאשר מוסרים ממנו מספר מסויים של חומצות אמינו הוא הופך לפעיל .

א. מה מספר חומצות האמינו של הפפסין ?

ב. מהו התפקיד של ה-signal peptide ?

 

המבנה השניוני  :

7. מהו המבנה השניוני ומה קובע אותו ?

8. התבונן בהדמיית המבנה השניוני והסבר מהו ההבדל בין סלילי אלפא הליקס למשטחי ביתא ?

המבנה השלישוני : 
9.המבנה השלישוני של החלבון זהו המבנה התלת ממדי הכולל של החלבון .

  כיצד עוזר המבנה השלישוני לקבוע תפקיד של חלבון ?  

 

10.א.מוטציה בגן עלולה לפגוע במבנה השלישוני של החלבון . הסבר מדוע.

   ב.האם זה יכול לפגוע בפעילות האנזים (רמז- הכנס לקישור של האתר הפעיל)

 

חלק ג : הגורמים המשפיעים על קצב פעילותו של האנזים . 
11. הטמפרטורה ורמת ה- pH משפיעות על :(בחר בתשובה הנכונה )

א.  המבנה הראשוני של האנזים בלבד.

ב. המבנה הראשוני השניוני והשלישוני של האנזים.

ג. המבנה השניוני והשלישוני של החלבון.

ד. המבנה השניוני בלבד.
12. הפפסינוגן מופרש כאנזים לא פעיל הסבר כיצד תנאי הסביבה השוררים בקיבה גורמים להפעלתו? 
13.הפפסטטין הוא מעכב: בחר בתשובה הנכונה :

א. תחרותי

ב. לא תחרותי.

ג. גם תחרותי וגם לא תחרותי.

ד. לא ניתן לקבוע.

 

14.מעכב תחרותי אינו משפיע על:

א. קצב קבלת התוצר

ב. ירידה בזיקה שבין האנזים לסובסטראט.

ג. מבנה האתר הפעיל

ד. קצב העלמות המצע

 

15 .בחר בתשובה הנכונה : האנזים פפסין הוא חלבון המסוגל לפרק חלבון. מדוע הפפסין אינו מפרק מולקולות פפסין אחרות ? כי :

א. ה-PH בקיבה אינו מתאים לפעילותו.

ב. הטמפרטורה בקיבה אינה מתאימה לפעילותו.

ג. האתר הפעיל בפפסין אינו מתאים למולקולת הפפסין 

ד. ריכוז המומסים בקיבה אינו מתאים לפעילותו 


 

חלק ד : הגנת דופן הקיבה מפני פירוק עצמי 
16. מה היתרון הביולוגי בהפרשת הפפסין כפפסינוגן שהוא כאמור אנזים לא פעיל ?

 

17. האם מוכרים לך חלבונים תפקודיים נוספים (כגון האנזימים) שיש להם מצב פעיל ומצב לא פעיל ?

א.כתוב על מקרה אחד .

ב. מה היתרון בקיום שני המצבים לגבי מקרה זה  ?

 

18.סמן את היתרונות האפשריים של קיום צורה פעילה וצורה לא פעילה של חלבון תיפקודי בגוף: (יתכנו מספר תשובות נכונות)

א. אפשרות הפעלת תהליכים בתא בתגובה לקישור הורמון.

ב. קרישת דם בעת פציעה בלבד.

ג. אפשרות תגובה מהירה למצבים שונים.

ד. אפשרות הפעלת תהליך חלוקת תא או עצירתו.

 

19. איזה מבין המצבים הבאים לא  יכול לגרום להווצרות אולקוס או להחמרתו :

א. עודף חומציות בקיבה 

ב.פגיעה בחלוקת תאי דופן הקיבה .

ג.המצאות פפסין פעיל בכמות גדולה כל הזמן בקיבה.

ד.מוטציה באתר הפעיל של הפפסין המונעת קישור למצע.

 

 

20. נניח שהינך רופא המעוניין לפתח תרופה לאולקוס . האם לדעתך המעכב פפסטטין יכול להבדק כתרופה אפשרית ? נמק

א. מהם התכונות שנדרשות ממעכב על מנת שיוכל  לשמש כתרופה ?

ב. מהם המגבלות בשימוש במעכב ? 

שאלות אתגר 
21. חלב אם מכיל נוגדנים. הנוגדנים הם חלבונים. חלבונים אלה מגיעים למערכת העיכול של התינוק לא מעוכלים, ונספגים לדמו .

שער כיצד הנוגדנים לא מעוכלים ? 

22. כיצד אפשר למנוע פירוק של תרופה חלבונית במערכת העיכול ? 
23. הפפסין חותך חלבונים האנזים פפסין חותך חלבונים המצויים במזון במקומות שבהן מופיעות בשרשרת אחת מהחומצות האמיניות הארומטיות פניל אלנין, טריפטופן או טירוזין.
 א. הסתכל בקישור למבנה הראשוני של האנזים וקבע אם שלושת החומצות הללו נכללות במולקולת הפפסין     

  עצמו.

 ב. שער מדוע הפפסין לא חותך מולקולות פפסין פעילות אחרות ?

 ג. שער מדוע הפפסינוגן כן חתך את עצמו בהליך הפיכתו לאנזים פעיל ?

